

上市首日遭爆炒,昨天又多数暴跌 谁在炒作注册制新股 散户游资又被割韭菜

本报记者 王燕平 刘芫信

4月10日,沪深主板迎来首批10只注册制新股上市,由此注册制改革在A股市场全面落地,A股揭开新的历史篇章。

上市首日,10只新股集体遭遇爆炒,有3只新股股价翻倍以上,涨幅最大的中电港涨了两倍多,涨幅最低的陕西能源也达到47.9%。不过昨天,10只新股有8只暴跌,第一天追涨买入的股民大多损失惨重。



CFP供图

追涨买入损失惨重 散户成为炒新的绝对主力

到昨天收盘,有7只个股跌幅超10%,这7只个股也是沪深两市昨天跌幅最大的个股,其中跌幅超过20%的有两只。另外N中信金跌9.79%,翻红的只有C南矿和C海森两只个股,其中C海森涨9.51%。

以N登康为例,上市首日收盘价为56.54元,昨天收盘价42.1元,跌幅25.67%,如果按上市首日收盘价买入,短短一天的时间,买1000股就浮亏1.44万元。N柏诚上市首日收盘24.56元,昨天收盘18.99元,跌幅22.68%,如果按首日收盘价买入,买1000股损失近5600元。N常青上市首日收盘44.6元,昨天收盘35.84元,买1000股要损失8700多元。

究竟谁在炒作主板新股?根据交易公开信息,可以发现,炒作这些新股的基本上是散户和部分游资。如沪市5只主板新股中,买入榜几乎清一色的东方财富旗下的营

业部,卖出榜则清一色的机构。东方财富主要向广大互联网用户提供证券交易服务,散户是绝对的主力,而且股民数量众多,堪称散户大本营。

深交所主板上市新股中,陕西能源这只大盘股,当天买入前五位的同样是东方财富旗下的营业部。而在卖出榜上,排在第一位的是一家机构席位,其他也是东方财富旗下营业部为主。

中电港买入入五位同样都是游资和散户,其中买入前两位的平安证券杭州杭大路营业部、申万宏源南宁英华路营业部买入金额均超过6000万元,买入榜第三位的银河证券杭州凤起路营业部买入近4800万元;而在卖出榜上,两家机构席位分别卖出4153万元和1459万元。平安证券杭州杭大路营业部还位居登康口腔、南矿集团、海森药业三只新股买入榜第一位。

发行价、发行市盈率市场化 打新、炒新风险不可不防

主板注册制是在前期科创板、创业板注册制经验的基础上推出的。2019年6月13日,科创板正式开板;7月22日,科创板首批公司上市。2020年8月24日,创业板注册制首批18家企业上市。

实施注册制,意味着主板新股跟科创板、创业板新股一样,没有了23倍发行市盈率的限制,发行价、发行市盈率完全按照市场化来确定。首批上市的主板注册制新股,有的属于传统行业,基本面也一般,二级市场估值并不高,但发行市盈率已明显超过行业平均市盈率,最高的发行市盈率甚至达到90倍。

这意味着,主板新股上市时,破发的风险相比核准制时大大增加。这从科创板、创业板新股实施注册制后,破发概率大大增加可见一斑。但从主板首批注册制新股的中签率来看,跟之前并没有明显差别,说明新股仍受到投资者追捧。

对喜欢打新的投资者来说,全面注册制背景下,今后打新不再是包赚不赔的游戏,科创板、创业板新股如此,沪深主板新股也是如此。也许不久的将来,A股新股上市破发会跟港股、美股一样普遍。当然,市场行情好的时候,破发的比例会降低;而当市场行情差的时候,新股大面积破发也不稀奇。

新闻助读

注册制下交易规则有变

注册制下,主板新股的交易规则也发生了变化。上市首日,将在简称前加标识“N”,上市次日日至第5个交易日,将在简称前加“C”标识。

主板新股申购单位从以前的1000股统一为500股。参与打新的投资者,需满足T-2日前20个交易日的日均持仓市值在1万元以上这一条件。

新股中签后,投资者需在账户里留存足够的钱以方便缴款。如果中签后没有缴款,视为放弃认购。投资者连续12个月内累计出现3次中签(包括新股、新债)但未足额缴纳认购资金情形的,将被列入限制申购名单,自其最近一次放弃认购次日起的180日(含次日)内不得参与网上新股、新债申购。

与目前科创板、创业板的规则一样,全面注册制下,主板新股上市前五个交易日无涨跌幅限制。从第六个交易日起,主板新股的涨跌幅限制为10%,这跟目前科创板、创业板20%的涨跌幅限制又不一样。而在之前,主板新股在上市首日设44%涨幅限制,最大跌幅不超过36%,从第二个交易日起设10%涨跌幅限制。

主板新股上市前五个交易日虽不设涨跌幅限制,但设置了30%、60%两档停牌指标,每档停牌10分钟。新股开盘后涨幅(或跌幅)达到30%时,停牌一次;复牌后涨幅(或跌幅)达到60%时,再停牌一次。这一规则的目的,是为市场提供冷静期,减少非理性炒作。同时,临时停牌期间,投资者可以继续申报,也可以撤销当日尚未成交的申报。

主板新股在连续竞价期间,引入2%的价格笼子或10个最小价格变动单位(1个最小价格变动单位为0.01元),超出范围的申报将被“拒单”。这对许多习惯于事先挂较高价格买入或较低价格卖出的投资者影响较大,因为这样挂单很可能是无效的。创业板按照主板相应调整。科创板保持原2%价格笼子不变。价格笼子机制只在连续竞价期间施行,集合竞价阶段不适用。

虚构120万元配药信息,药店老板获刑10年6个月

本报讯“这两个月,有好几位参保人员,同时在两家药店重复配了这么多的药,是不是有问题?”杭州市医保部门每个月都会对频繁就医人员进行大数据分析,近日发现参保人员孔某某、陈某某等人,在杭州某康大药房高额且频繁地产生异常结算费用,这引起了稽查人员的注意。

“短时间内多次配药,用量已远超正常服药剂量,配药人员、频次又相对集中,可能涉嫌团伙作案。”带着疑问,稽查人员多次开展现场检查、逐笔费用排查监控,并逐一约谈相关人员。

最终,查实杭州某康大药房法定代表人楼某某伙同他的父亲,收集亲友证卡,通过违规操作使用杭

州某康大药房账号,在杭州某碧大药房内进行空刷操作,以骗取医疗保障基金。

根据相关规定,杭州市医保部门对杭州某康大药房作出了解除医保服务协议、3年内不再受理定点申请的处理;责令其退回违规医保基金并支付2倍违约金。

依据相关法律法规,杭州市医疗保障局将本案移送公安机关进一步查处,最终查实楼某某通过虚构医药服务骗取医保基金高达120余万元。楼某某因犯诈骗罪被判处有期徒刑十年六个月,并处罚金人民币10万元。

医保基金是人民群众的“救命钱”,基金的使用

安全涉及广大人民群众切身利益。杭州医保呼吁广大参保人员自觉抵制欺诈骗保行为,守住规范使用医保基金的底线,主动反映问题线索。线索一经查实,将按规定予以奖励,奖励金额最低200元,最高20万元,举报电话0571-89583174。

吴云秋

